

# 从云端到线下,打造“文化+产业”惠民项目展示空间

## ——走进茂名滨海新区“电城文化客厅”

本报记者 严志强 通讯员 李天 吴振琼

走进茂名滨海新区“电城文化客厅”,一幅充满活力的乡村振兴图景跃然眼前。墙上的展板以鲜明的色彩和生动的图文,讲述着“百千万工程”的丰硕成果——从当地深厚的历史文化,到令人垂涎的特色美食,每一块展板都“诉说”着电城镇的独特魅力。这里不仅是文化的展示窗口,更是乡村振兴的实践缩影。

据了解,“电城文化客厅”是滨海新区“百千万工程”典型镇建设的生动体现。电城镇文化客厅分区展览了历史文化、杰出人物、革命历程、“百千万工程”成效、建设规划、特色农产品、非遗民俗7个版块内容。在滨海新区党工委、管委会的全力推动下,电城商会积极发挥桥梁纽带作用,构建“电商+数字化+金融+服务”的全产业链服务体系,为企业提供网店运营、直播带货等支持,联合高职院校开展“一镇一直播班”。

据统计,截至今年3月,由电城商会会长企业倾力打造的“茂名城”云端商城(含“电城城”)已累计带动农产品销售超16.58亿元,培育学生主播400余名。

“电城城”特色平台作为该项目的亮点之一,不仅实现了线上销售的新

突破,更在线下展示中焕发新活力。项目负责有关负责人表示,在滨海新区党工委、管委会和电城镇党委、政府的大力支持下,从云端到线下展示空间,真正实现了“云端展销+线下体验”双轮驱动。

据了解,“电城城”商城平台仅用半年就汇聚了架炮鸡、厚信金鲳鱼、琪昌炒米饼、林记楼等百余家优质企业及产品,成功推动炒米饼、墨鱼饼、马鲛鱼丸、芥菜包等7款非遗特色产品市场化开发,让“舌尖上的电城”走向市场、迈向全国。“文化+产业”融合打造的文化客厅也成了当地居民、村民的“打卡点”,群众纷纷为这个“家门口”的旅游点赞不绝口,“可以带小孩来学习一下文化,边吃边看,是周末休闲的好去处。”

下一步,电城商会将以“百会帮百镇”为支点,持续深化“农户变基地、基地变品牌”的发展路径。“通过整合更多优质资源,推动城乡深度融合发展,我们有信心将‘电城城’打造成乡村振兴的示范标杆,让这片热土上的共同富裕画卷更加壮美!”电城商会有关负责人表示。

电城文化客厅内的“土特产”琳琅满目。本报记者 严志强 摄



## 茂名海关坚持“政策送上门、服务沉下去”

# 打造服务“助推器”支持民营企业跨境远航

本报记者 严志强 通讯员 高静 陈西静

三月的岭南荔枝花开正盛,淡黄色的花朵簇拥成团,宛如繁星点点,缀满了整个林间,湛江海关所属茂名海关关员穿梭在荔枝林间,指导果农科学用药,做好果园病虫害疫情监测和防控工作,为迎接今年荔枝丰收提前做好准备。

“今年我们预计出口荔枝2000吨左右,品种有白糖罽、妃子笑、桂味等。”广东泽丰园农产品有限公司负责人林秋怡表示,“海关从种植到出口全链条跟进,这让我们更有信心让全球消费者品尝到最新鲜的岭南荔枝。”

这只是茂名海关助力民营企业发展的一个缩影。据海关统计,今年前2个月,茂名市民营企业进出口10.4亿元,增长25.4%,占茂名市进出口总值(下同)的45.7%,亮眼数据的背后,是海关

“政策送上门、服务沉下去”的扎实行动。

人勤春来早,时值初春,茂名海关关员早早来到水产养殖场,为养殖户宣讲养殖场备案政策。作为“中国罗非鱼之都”,茂名是全国最大的罗非鱼养殖优势区域和出口加工基地,构建了种苗选苗、养殖、加工、销售、研发等全链条。

茂名海关充分发挥职能作用,制定“一企一策”全链条跟踪帮扶措施,通过座谈会、联合地方职能部门宣讲等方式主动上门宣传水产品出口相关政策法规,及时收集目的市场相关禁限措施和标准,引导企业根据国外市场需求,生产符合目的国要求的产品,实现了从“农家”鱼变成“国际”鱼。

“以前,我们养殖场必须凭借

养殖证才能完成海关备案。后来了解到海关出了新的管理办法,在养殖证下发前我们可以凭农业农村部门出具的合法养殖证明申请养殖场备案,及时获得相关资质,这样就可以安心地给出口水产品加工企业提供。”化州市陈华宝养殖场场主陈华宝喜气洋洋地说。

茂名特色农产品等传统产业在海关政策的护航下勇闯国际赛道,临港产业也搭乘通关便利化的“快车”实现加速出海。

为支持茂名临港产业发展,更好地服务东港能源(茂名)项目建设,茂名海关根据出口货物特点,采取“提前介入、现场指导、即报即检、船边验放”模式实施精准监管,在严把安全关的基础上高效通关,实现从工厂到装船的无缝对接。自2024年3月实现首次



海关关员指导出口荔枝果园病虫害预防工作。通讯员 陈晓云 摄

出口至今,共出口液化丙烷、丁烷41批次,货重4.72万吨,保障了企业生产原料快速通关。

站在博贺新港区观景平台远眺,万吨巨轮往来如梭,临港

产业集群加速崛起,海风送来悠悠汽笛,诉说着这座滨海城市民营经济拔节生长的故事,茂名海关也奋力书写着其中的“赋能篇章”。

# 中信股份:推进金融“强核”、实业“星链”充分释放动能

据新华社电 记者日前从中信股份有限公司2024年业绩发布会上获悉,过去一年公司着力推进金融“强核”、锻造实业“星链”,充分释放发展动能。2024年,全年营业收入7528.7亿元,同比增长10.6%,归属于上市公司普通股股东净利润同比增长1.1%。

记者了解到,2024年中信股份以“强核”工程为牵引,推动金融做优做强,不断提升服务实体经济的能力,通过“股贷债保”等金融服务模式,服务前5批国家级专精特新企业覆盖率超96%。年报显示,2024年中信股份金融子公司整体表现良好,实现归属

普通股股东净利润同比增长4.3%。其中,中信银行营收、净利润、拨备覆盖率三项指标实现正提升。

与此同时,中信股份以“星链”工程为抓手,推动实业转型升级。2024年中信股份实业子公司实现归属普通股股东净利润

163.52亿元。中信股权投资联盟,在管基金规模超3000亿元,直接投资孵化科技企业超1000家,支持了宇树科技等一批科技企业发展壮大。

谈及下一步科技创新工作,中信股份表示,将一手抓高质量科技供给,一手抓成果转化,大力

推进科技创新“磐石”行动、“人工智能+”行动、“应用绽放”行动等。日前,中信香港人工智能科技创新中心正式揭牌成立,后续中信股份还将在其他产业领域打造更多原创性科研基地,保证高质量的科研成果供给。

(记者吴雨)

# 感受“中国智造”魅力

## ——中国新能源汽车在斯里兰卡受青睐

新华社记者陈冬书 伍岳

在斯里兰卡首都科伦坡市中心的一处十字路口,每到早晚高峰时段,传统燃油公交车、摩托车与“突突车”排放的烟雾久久不散。马路中间的一个干净、崭新的店面。

这里是中国新能源汽车品牌比亚迪落地斯里兰卡的首家门店。随着斯里兰卡外汇储备规模回升,斯政府今年2月正式撤销了私家车进口禁令。这间旗舰店从开业伊始就见证了客流量持续攀升,甚至人满为患的光景。

现年43岁的外贸从业者普拉萨德·维杰孔拉着儿子,举起手

机围着一辆ATTO 3与妻子视频通话。每年数次赴中国出差、曾多次乘坐这款车的他,早已对设计细节与舒适体验了然于胸。

“这款SUV驾乘体验好,宽敞空间很适合一家人乘坐。我妻子喜欢极光白的色彩,时尚的车身设计以及炫酷的旋转中控屏。我更看重它的安全配置和性价比。选购中国新能源汽车也十分契合环保理念。”维杰孔对记者说。

不少顾客像维杰孔一样“有备而来”。现年46岁的餐厅老板普拉加拉特自从听闻朋友上月订购了两台中国汽车后,他和两个

朋友也前来门店体验。三人当天便各自订购了一台新能源汽车。

“我常常往返于科伦坡和斯里兰卡北部边城贾夫纳,两座城市相距大约400公里。我买的这款汽车续航里程是430公里,我只需充一次电便能跑完一程。中国的新能源汽车颠覆了我对汽车的认知。对我而言,它不仅是一种出行工具,更是一个可靠的工作生活伙伴。”他说。

自从去年8月开业以来,这间比亚迪旗舰店在科伦坡的热度持续上升。比亚迪亚太区斯里兰卡国别经理胡子瑜介绍,品牌销

售门店已入驻科伦坡、中部城市康提和南部城市加勒三座城市,目前收获了数千台预订订单,其中第一批的462台汽车已于3月14日抵达汉班托塔港,27日正式开始交付。

比亚迪在斯里兰卡的经销商约翰基尔斯CG汽车有限公司汽车部门总经理哈里特·潘迪特拉特表示,斯里兰卡购置私家车政策开放以来,市场需求已被激活,民众面临购车选择时发现,中国新能源汽车在智能科技、舒适度和款式等方面都有优势。“去年12月科伦坡车展上,比亚迪、名爵、赛力斯等

中国品牌纷纷参展,备受青睐。这些年来,“中国制造”在我们心中已变成“中国智造”,成为高性能、高科技和高品质的风向标。”

“你看看社交媒体,就会知道中国新能源汽车在斯里兰卡多受欢迎。”潘迪特拉特对记者说。

果然,不少斯里兰卡车友在脸书社群的中国新能源汽车帖文下点赞互动,有人询问价格款式,有人早已有心仪车型,还有人则翘首盼望早日开上已订购的车辆。互动贴文中,不乏醒目的留言:“中国是新能源汽车市场的领导者”“选购中国新能源汽车,这是国际潮流趋势”。

(记者李延霞)

# 分类广告

## 遗失声明

张杰同志遗失广东众和化塑股份公司(原广东众和化塑有限公司)《股权证书》(原名《出资证明书》)一份,编号为:43109,现声明作废。

## 迁坟公告

因高州市分界镇生态旅游综合体项目建设需要,并经上级批准,高州市人民政府决定征收位于高州市分界镇东方村汉塘、三树下经济合作社,南山村石陂一、石陂二、石陂三经济合作社,新坡村长江岭一、长江岭二、陈坑一、陈坑二、陈坑三、陈坑四、陈坑五等合作社的集体用地和高州市分界鸡公岭果场的国有农用地土地。凡在上述征地范围内插有标签的坟墓均需迁移,请坟主自本公告之日起禁止埋葬新坟,旧坟凭

坟签、迁坟时的视频或照片、居民身份证(或户口簿)、村(居)委会证明、银行账号,60天内到高州市分界镇公共服务办公室办理迁坟手续。逾期不办理的,按无主坟处理,由此引起的一切损失及后果均由坟主自行承担。  
联系电话:0668-6843804  
特此公告  
高州市分界镇人民政府  
2025年3月24日